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EXERCICE 1 (1'' 5 = 5 points) :

Compléter les propositions suivantes :

Arbres Propo:sition

is cas :
ABR La suppression d'un næuO engenOre tr

1. Une feuille : .., ...
2. Un næud avec un seul fils: .........
3. Urr næud avec deux fils : .

AVL La baliance d'un næud est catcutée con ne suil. :

rtion et la suppression provoque
ruteur de l'arbre.
eux ty;res de TAS : Un TASmin où la
i fils et un .... ... où la

TAS

Au pirer des cas, on fait . _ ,oermr :ations où h est la hauteur de l,arbre
possè'de . ... .. clés et

rbre.

AMR C'est un arbre dans lequet ctraque nær,u

. ...... fils où <r m > est l'ordre de l,i

:" ln l:'::: ll]: 'm où m est |orore e l'arbre) contient des clés qui sont

B-arbre La taille d'un B-arbre d'ordre 5 et de pro
næuds sont remplis à 100% est

eur 3 dans le cas où tous les

Dans un B-arbre d'ordre m, la suppressi
possède exactemen t fml2l clés provoq ur

1) ..

1 d'une clé du næud < p > qui
deux rsituations :

zl
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Partiel :soit les descriptions de quelques algorithmes de tri. Donner devant chaque
algorithme le nurnéro de sa description (0.25"10).
Les descriptionr;

2, lnsérer un élérrenr eans une liste d'éléments d

1. Placer le plus peti
la deuxième or 

,r.r ;econd pluspetit@
7-ffi bleau soit entièrement trié.

3. Inverser deux
recommencer. classés oan@

4. Faire un parco
s. permuter tous 

-

.sasaucheetq ;"T:ii::tiÏlm6. Fusionner deu;-;- r----;_--_--_--i r-telsler.er]e
8. Deux éléments qulseluivènt sont comoarés ouis oermutés si ta )ià

otte le nromiar i/rlana ^^ ^Âque le premier, (dans ce ca
été modiflg, iq

9. Insérer les élér
nrnfnnrlarrr innrrrraprofondeur inordre.

10. La position derchaqG-émentffi
d'éléments qui lgSqnt strictement inférieur.

Partie 2 :classer |es algorithmes de tri (de la partie 1) selorr leurs complexités (0.25.10).

f 'Fi 
dia-f -_ô (. ) ]---6T-ffi æ ( nt-I-otrt---fô-n oan)) o(a") o(los(n))

Les algorithmes rde Tri :

A. Tri par AVL
D. Tri à bulles E. Tri par lnsertion
G. Tri par TAS
J. Tri par ABR(Arbre ginairé Oè Recherche

Algorithmes
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T1 : AVL

T3 : B-arbre

d'ordre 3

Soient T1, e1lT3 des arbres représentés par leur parc;ours en largeur :

Parcours en largeur

[:25], [20], [30J, [1 5], Iæt t32l J38L
[,10], [28J, t30], t22l,milsl
1,18,701, t421, tss@; [60], [80], [100], [130, 150]:

1' Pour chaque cas, donner la valeur à insérer pour engendrer les situations suivantes

2' Pour chaque cas, donner la valeur à supprimer pour engendrer les situations suivantes

EXERCICE 4 (3 + 2= 5 pOtNTS).

1' Donner les clauses équivalentes et dessiner les motifs correspondants pour réduire un
problème sAT à un problème 3-coloriablilité en suivant ceri étapes:

Arbre Situation La valerrr à insérer
T1 : AVL Aucune rotation

Rotation simple à droite
Rotation double droite gaucfie

T2 : TAS ,Aucune permutation

lJne permutation
-frois 

permutations

T3 : B-arbre r\ucun éclatement

lJn éclatement
-frois 

éclatements

Arbre Situation La valeur à supprimer
T1 : AVL Aucune rotation

Rotation simple à gauche

Rotation double gauche droite

T2 : TAS Aur:une permutation

Unr: permutation

Trois permutations

T3 : B-arbre Rien (ni emprunt, ni

fusionnement)

Un emprunt

Un fusionnement

Un fusionnement et un emprunt

Deux fusionnements
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Clauses du probteme SAT Clauses du probtènre 3-94@
équivalentes)

EF
;_v2-

C-=

Cr= )Q

C, = X, t'/ X,

Crc = Xt v X2 v ... ....v Xp

où k>3 ; k est le nombre
des littéraux

: transformer re probrème sAT en un prorcrème 3-sAT comme suit :

Etape2 : transform

construis'nt un graphe contenant res motifs suivarrts :

Problème 3-Cotoriabitité (1m
correspondants)

2. Soit le problème SAT suivant :

3-SAT

r = (E) 4,"' v x,)A,o v &) Arnv Ev x^t Arnv x2v Ev Ev x,)
Question : Quelle est la taille (nombre de sommets et d'ar'êtes du graphe) du problème 3-
coloriabilité correspondant au problème sAT ? Justifier votre réponse

Problème 3-SAT

Les valeurs logiques VR41

et Faux sont liées par le
motif ci-contre :

La variable X, est introduG
par motif ci-contrr-. :

La clause Xr v )ç V X3 est
introduite le motif ci-contre :

414


